Axe5 16 Wxd7 Exd7 17 £ xd5!

Tenia buen aspecto la jugada
12...f5, de forma que si 13 Efc1
£16 14 Ec2 entonces 14...2d4!
15 Axd4 exd4 vy 16...c6.

13 Efc1

:Por qué esa torre en vez de la
otra? ;Como saber cudl conviene
mover? Una solucién practica es
retirar mentalmente las torres y
'colocarlas' de la mejor manera
en la primera fila. En esta posi-
cién b1yc1, od1yci, son bue-
nas configuraciones, apoyando
los avances b4 o d4 respectiva-
mente; ademds, suele ser acon-
sejable oponer una torre a la da-
ma contraria.

Por lo pronto, aqui Botvinnik
tiene planeado doblar torres en
la columna «c», y prefiere tras-
ladar primero la torre de f1 para
mantener viva eventualmente la
posibilidad de operar por las co-
lumnas «a» o «b» si fuese nece-
sario, ya que es en ese sector del
tablero donde se muestra supe-
rior. Smyslov centr6 su atencion
en 13 Hac1 He8 14 Whs £16 15
Ad2 (ahora veremos por qué no
era bueno 15 ¥xb7) 15...2xg2
16 @xg2 con el broche 17 Qe4;
pero se le escapé que ahi las ne-
gras disponian de 14...a4!, con-
finando a la dama negra y con la
incémoda amenaza 15...5a5 16
Wxb7 Ad4! 17 Wxc7 Axez+ y
18...2xc1.

Botvinnik - Portisch

13...He8

A Portisch le preocupaba ya la
creciente iniciativa blanca en el
flanco de dama y se aprestaba a
combatirla moviendo el caballo
para jugar luego ...c6. Asi con-
trolaria el punto b5 y establece-
ria una barricada contra el alfil
de g2. Pero antes habia que de-
fender el pedn de rey, y por al-
guna razén rechazé hacerlo por
medio de ...f6, o incluso ...f5 se-
guido de ...&f6. 0 también, co-
mo sugirié Smyslov, podria ha-
ber llevado el alfil a d6 sequido
de ...Qe7 y ...c6. En vez de eso
prefiri6 resquardar el peén con
la torre.

14 Ec2!

Botvinnik se dispone a doblar
torres y presionar sobre los es-
caques c6 y c7. Antes tuvo que
aseqgurarse de que a las negras
no les salia a cuenta el sacrificio
de pedn ...b5.

Lajugada 14 ¥b5 tenia un to-
que perverso, que hacia posible
15 Axe5 por el ataque al alfil en
ds, pero de todos modos las ne-
gras podian defenderse bien con
14...2.16 porque el peén b7 no
estaba a tiro (ya hemos visto las
consecuencias de capturarlo en
las anotaciones a la anterior ju-
gada blanca).

14...2.f8
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23. Terror en séptima

El caballo ya puede moverse, y
el peén también, pero nada im-
pedia colocar ese alfil en f6 para
reforzar la defensa de e5. Tal vez
Portisch prefirié mantener bajo
control la diagonal nativa f8-a3,
con tantas casillas criticas.

En el caso de 14...b5 sucedia
15 Wrxbs Bb8 16 ¥ra4 £b3 17
Wrxc6 £xc2 18 Wxc2 ylas blan-
cas ganan. Y tampoco funciona-
ba la idea 14...2d4, que antes
habria sido 1til (vea la nota a la
jugada 12 negra), a consecuen-
cia de 15 Axd4 £xg2 16 Rxg2
exd4 17 ¥xd4, ganando un va-
lioso pedn.

15 Xac1
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Las blancas ejercen gran pre-
sion sobre el flanco de dama, de
manera que aunque de momen-
to no amenazan nada en parti-
cular, las consecuencias de cada
respuesta son inciertas para las
negras. En estas condiciones se
empiezan a ver fantasmas y se
hace dificil tomar decisiones.
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15...2b8

'Sabiendo' que el pedn «c» se
encuentra a salvo Portisch con-
fiaba en poder jugar por fin ...c6
sequido de ...2d7, controlando
un importante grupo de casillas
del ala de dama y haciendo que
corra el aire en esa zona.

Botvinnik confesé que espera-
ba 15...e4, a lo que seguiria 16
dxe4 £ xe4 17 Hd2 £.d6 (prefe-
rible a 17...¥ 6, donde la mis-
ma respuesta le llevaba a mover
de nuevo el alfil) 18 Hc4 We7,
conservando una ligera ventaja.

Pero habia otras opciones sé-
lidas, como 15...¥d7 o 15...h6,
denegando al caballo contrario
la facultad de saltar a g5. Por su
parte, la indicacién de Smyslov
15...2.d6 16 ¥b5 Ae7 17 Ag5
€6 no seria tan eficaz como an-
tes (véase la nota a la jugada 13
negra) porque tras 18 ¥xb7 las
negras no pueden recuperar su
peon al encontrarse la casilla b2
defendida.

Pese a todo...

16 Exc7!

Una respuesta desconcertante
porque la torre queda atrapada.
Es posible que Portisch contara
con 16 ¥bs £.c6 17 W¥cs W6
18 Hd2 Ad7 19 Ag5 £xg2 20
&xg2 c6, consumando su plan.

16...2.¢6



